Ochrona środowiska

                                                                                                  02.03.06r.

1. szybki rozwój gospodarczy może rozwiązać problemy społeczne oraz środowiskowe( pojęcie za czasów Marksa

2. obecnie wierzymy ę to nie prawda, rozwój gospodarczy przyczynia się do degradacji środowiska i pogłębia różnice społeczne

3. lata 50 też postawiono na rozwój gospodarczy ( rewolucja przemysłowa po wojnie) największa degradacja środowiska

4. od XVIII w. Rewolucja przemysłowa

5. obecnie dowodzi się coraz częściej to co wymyślił człowiek ( np. azbest- cudowny materiał izolujący trudno palny) jest szkodliwe. Choroby obecnie nazywane cywilizacyjnymi

6. ciągle odkrywa się nowe wiadomości. To co nie szkodziło szkodzi to co szkodziło nie szkodzi (sól), witaminy kiedyś uważano że nie mają wpływu na ludzi z wyjątkiem kobiet w ciąży i ciężko pracujących mężczyzn

7. obecnie bardzo mało wiemy o skutkach naszej działalności

8. moda charakteryzuje się dużą produkcją dóbr, które są krótkotrwale użytkowane. Ogromny wzrost surowców na wykonanie modnych produktów + ogromny wzrost odpadów. Produkty są używane aż przestaną być modne, a nie aż się zużyją. Na modę „chore” są kraje najbogatsze 

9. światopogląd ( sposób myślenia ( technologia ( środowisko

Działanie człowieka a środowisko – 7 zagrożeń życia na ziemi

a) zanieczyszczenie powietrza

b) zanieczyszczenie i deficyt wody

c) promieniowanie elektromagnetyczne

d) promieniowanie jonizujące

e) ograniczona odporność życia biologicznego

f) wyczerpanie surowców

g) bariera przestrzeni oraz hałas i wibracje

Ada)  

( zakwaszające i toksyczne działanie dwutlenku siarki i innych bezwodników kwasów mineralnych, od momentu uruchomienia huty Głogłów 1 w ciągu 2 lat wyginęły wszystkie organizmy w jej okolicy (rośliny, bakterie)

( nadmierna emisja freonów, które niszczą warstwę ozonową. Zanik tej warstwy sprawia, że więcej promieni UV dociera  do ziemi – zachorowania na raka

( efekt cieplarniany spowodowany dużym wydzielaniem gazów cieplarnianych (metan, CO2, i inne). Efekt szyby- promieniowanie krótkofalowe przechodzi do ziemi, a długofalowe nie jest przepuszczalne z powrotem- odbija się do ziemi ( szklarnia)

Adb)

( równowaga: opad, odpływ, parowanie- gdy człowiek ingeruje w któryś z tych elementów równowagi (głównie w odpływ) powstaje deficyt. W Republikach Azjackich zmieniono bieg rzek. Jezioro Aralskie zajmuje obecnie 1/3 powierzchni niż pierwotnie

( zmiana pokrywy roślinnej- zmiana parowania – druga ingerencja. Głównie cierpią na tym jeziora śródkontynentalne

( jakość wód – nie tylko ilość jest problemem 95% rzek w PL nie odpowiada normom. Najwięcej jest E. Colii jedno szambo może zatruć jedną rzekę. Największy problem to obszary wiejskie ( nie tylko szambo ale także azotany, detergenty, nielegalne spalanie odpadów)

Zanieczyszczenie gleb i degradacja powierzchni ziemi

( przesuszenie gleb, stepowienie lub pustynnienie obszarów

( zakwaszenie lub alkalizacja gleb

( zasolenie gleb

( zanieczyszczenie pierwiastkami śladowymi i substancjami organicznymi

Irygacja przyczynia się do zasolenia gleb. Przeważa ruch wstępujący wody w glebie; ciepły klimat = przeważa parowanie. Woda wstępuje ku powierzchni wraz z solami mineralnymi co powoduje zasolenie wierzchniej warstwy (Turcja)

· erozja wodan i eoliczna – zmywanie powierzchniowej warstwy gleby (głównie gleby lekkie i lessy) Intensywne opady- erozja żłobinowa

· mechaniczne niszczenie gleb i tworzenie obszarów bezglebowych

Problem odpadów i ich składowań: najgroźniejsze odpady górnicze i hutnicze. Odpady komunalne są mniej estetyczne , śmierdzą i nie można z nich utworzyć góry do celów rekreacji zimowych.

Ade) 

· zwiększa się liczba zgonów mężczyzn z powodu raka ( przez zanieczyszczenie rzek)

· im większy rozwój cywilizacji tym więcej chorób (obecnie jest lepsza diagnostyka ale badania mówią że to prawda)

Ostrzeżenia: ludzkość zmierza ku samozagładzie (XIX/XXw); Wielkopolska ulega antropogenicznemu stepowieniu (lata 30 XXw). Obecnie wiadomo że stepowienie nadal postępuje i zaczyna dotyczyć coraz większego obszaru PL

Raport Sekretarza Generalnego ONZ z 1969r. „ Człowiek a środowisko”. W raporcie uświadomił on kryzys środowiskowy (Ekologiczny). Ujawnił alarmujące dane jakości wody, zdrowotności populacji i inne. Nastąpił przełom. Zaczęto działać w celu poprawy jakości (ochrony) środowiska.

1970r. „Akt czystego powietrza” USA- przemysł i energetyka nie mogą w imię dobra człowieka działać na niekorzyść środowiska ( a tym samym człowieka) powstałą Państwowa Agencja Ochrony Środowiska (US EPA) 

1972r. „Granice wzrostu” Raport Klubu Rzymskiego – rozmiary zasobów globu ziemskiego są ograniczone i mogą ulec wyczerpaniu; przewiduje nieuchronny kres dotychczasowych form wzrostu gospodarczego; podkreśla dysproporcje w rozwoju regionów i ostrzega przed skutkami pogłębienia się tych różnic (zwraca dużą uwagę na część społeczną)

1979r. „ Konwencja Genewska” – głównie zwraca uwagę na zanieczyszczenie powietrza (człowiek ma dążyć do zmniejszenia emisji zanieczyszczeń oraz kontrola tych zanieczyszczeń na dalekie odległości a nie tylko lokalnie)

1972r. Konferencja ONZ „Ekorozwój” – człowiek ma podstawowe prawo do wolności równości odpowiednich warunków życia w środowisku; dobra i jakość tego środowiska pozwala na życie w godności i dobrobycie dlatego człowiek ponosi wielką odpowiedzialność za ochronę i polepszenie środowiska tak dla obecnych, jak i przyszłych pokoleń. 

1987 ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ – trwały i sprawiedliwy rozwój oznacza:

· trwałość ekologiczną

· rozwój ekonomiczny (gospodarczy)

· sprawiedliwość społeczną między pokoleniami i w obrębie każdego pokolenia

Początek ERY EKOLOGICZNEJ

· Rio de Janeiro 1992 „Szczyt Ziemi” – konferencja ONZ „Środowisko i rozwój”

· Fundamentalne dokumenty:

· deklaracja z Rio

· Agenda 21 – Globalny program działań 1˚

· Ramowa Konwencja w sprawie zmian klimatu 2˚

· Konwencja o różnorodności biologicznej 3˚

· Zasady w sprawie lasów 

Możliwe katastrofy społeczne (zob. str. 4)

· przeludnienie Afryki (spowodowane nędzą i biedą)

· kraje islamskie

· migracja ludności z biedniejszych obszarów na bogatsze

9.03.06 r.

Ekorozwój zmieniono na zrównoważony rozwój, bo ekorozwój kojarzył się z rozwojem gospodarczym pod dyktando ekologii. Prawda: pojęcie to miało oznaczać rozwój gospodarczy idący razem z ekologią, tak aby rozwój gospodarczy i ekologia były ze sobą w zgodzie.

Podstawowe reguły zrównoważonego rozwoju:

· wykorzystanie odnawialnych zasobów nie powinno przekroczyć ich regeneracji

· wykorzystanie nieodnawialnych surowców ni powinno przewyższać odbudowy surowców odnawialnych

· emisja szkodliwych substancji nie może przewyższać naturalnej pojemności środowiska w zakresie absorpcji

1˚ Plan działań na cały XXI wiek

500 str. zapisanych maczkiem, w większej części świata program ten jest martwy – nie ma pieniędzy na jego realizację

2˚ Emisja gazów z każdego kraju ma oddziaływanie globalne

Ten problem jest ujęty w Ramowej Konwencji. Na skutek Na skutek tego w Polsce pod koniec lat 80 dokonała się wielka rewolucja (było ogromne zanieczyszczenie SO2 , zapylenie …)

3˚ Główny cel: Ochrona lasów tropikalnych, głównie w Brazylii. 

Jest to kraj rozwijający się – takie kraje (zazwyczaj biedne) nie będą dbały o bioróżnorodność.

2˚ a 3˚ - bardzo silnie powiązane ze sobą.


Ocieplenie klimatu grozi zaburzeniu różnorodności biologicznej (zalanie niektórych terenów, inne uległyby pustynnieniu)

Świadomość globalnych zagrożeń:

· Możliwe katastrofy ekologiczne:

· zaburzenia klimatyczne wywołane wycinaniem lasów tropikalnych

· pustynnienie środkowej Afryki na skutek rabunkowej  gospodarki lasami i wodą, a w ślad za nimi lokalne konflikty i wojny o dostępność wody

· pogarszająca się sytuacja w wielu regionach świata, powodująca masowe migracje

· regionalne skażenia radioaktywne na skutek ataków terrorystycznych na elektrownie atomowe lub na skutek uruchomienia arsenałów jądrowych

Błędne koło w Afryce (Sudan…) Pieniądze są przekazywane na wojsko i umacnianie władzy. Bieda powoduje że ludzie dążą do władzy, mają programy ochrony środowiska, rolnictwa, leśnictwa –dostają pieniądze i przekazują je na umocnienie władzy (wojsko)

· Możliwe katastrofy społeczne:

· przeludnienie Afryki (jej ludność podwoi się w ciągu 20 lat)

· ofensywa fundamentalizmu islamskiego

· wielkie migracje ze Wschodu i Południa do Europy destabilizujące jej struktury gospodarcze i polityczne

Wykład 2: Zasoby naturalne

Zasobami naturalnymi stają się składniki i siły przyrody, które mogą być wykorzystane w sferze produkcji materialnej i w sferze nieprodukcyjnej  do zaspokajania materialnych i duchowych potrzeb ludzkich. Zasobem naturalnym jest np. światło słoneczne (bo z niego korzystamy, wykorzystujmy je do zaspokojenia potrzeb)

· Zasoby naturalne wywodzą się z procesów przyrodniczych poprzedzających pojawienie się człowieka lub niezależnych od jego bezpośredniego wpływu. Do zasobów naturalnych nie wliczmy więc np. zasobów mieszkaniowych, pieniężnych, siły roboczej, itd.

· Czy zasoby naturalne są wyczerpywane?

a. koncepcja 1: Zasoby naturalne są skończone

b. koncepcja 2: Zasoby naturalne są nieskończone i nieograniczone

c. koncepcja 3: Zasoby naturalne są nieskończone, ale ograniczone (może ich zabraknąć na jakiś czas, z czasem się odnowią)

· obecnie wiadomo że 2 koncepcja jest nieprawdziwa

· koncepcja 1 – TEORIA STATYCZNA

· często stosowana w odniesieniu do zasobów surowców mineralnych (kopalnych) np. rud metali, węgla, ropy i gazu, ale zawodna w odniesieniu do zasobów odnawialnych

· mankament 1: trudność w oszacowaniu istniejących zasobów (nowe odkrycia)

· Mankament 2:wzrost zdolności wykorzystania znanych zasobów dzięki postępowi technicznemu

-koncepcja 3 TEORIA DYNAMICZNA

· Teoria nie traktuje zasobów jako wartości abstrakcyjnej, lecz jako produkt ludzkiej wiedzy, służący do zaspokojenia konkretnych, materialnych lub duchowych potrzeb człowieka. Zasób mat. jest zasobem mat., od momentu gdy odkryjemy, że jest on potrzebny, do momentu, aż nie stanie się on niepotrzebny. Np. siarka stała się zasobem mat., zaczęto ją wydobywać, przestała być zasobem gdy człowiek nauczył się wychwytywać S z SO2 (z powietrza)- kopalnie siarki padły, bo odzyskiwanie jest tańsze i obowiązkowe (oczyszczanie powietrza)
· Wytwory przyrody lub zjawiska przyrodnicze stają się użyteczne, gdy człowiek nauczy się je wykorzystywać
· Ponieważ wzrasta wiedza ludzka – ciągle wzrastają zasoby mat!!! postęp wiedzy wyprzedza zapotrzebowanie na zasoby, poprzez co są one nieskończone!!!
· W danym momencie historycznym zasoby są jednak ograniczone – wskutek ograniczonego stanu wiedzy o możliwościach ich pełnego wykorzystania
· Racjonalne gospodarowanie zasobami oznacza więc nie tylko ich oszczędne, lecz przede wszystkim dbałość o rozwój wiedzy ludzkiej, tworząc te zasoby (odtwarzanie)
· Postęp wiedzy powinien dotyczyć nie tylko udostępniania i wykorzystania nowych złóż surowców, ale także powtórnego lub wielokrotnego wykorzystania tych samych zasobów
Klasyfikacja zasobów naturalnych (względem ich natury)

1. Zasoby przyrody martwej:

· Złoża minerałów i skał
· Zasoby wodne
· Zasoby powietrza atmosferycznego
· Rzeźba terenu, krajobraz
2. Zasoby przyrody ożywionej

· Gleby- jako podłoże do produkcji roślin

· Zasoby wody

· Zasoby promieniowania słonecznego

· Zasoby geotermalne

3. Zasoby wyczerpywane (zob str 6)??????????? (Tak było napisane

Kwestia 1: ilość zasobów

Kwestia 2: jakość zasobów

Powietrza i wody nigdy nie zabraknie (ilości). Ale jakość (zanieczyszczenie) może powodować, że nie będziemy w stanie ich wykorzystać ( nie będą zasobem materialnym 

4. Zasoby nie wyczerpywane

· Odnawialne – posiadają mat. lecz ograniczone zdolności regeneracji

· Świat zwierząt i roślin

· Gleby – pozostawione same sobie, lub czł. może je regenerować

· Nieodnawialne

· Surowce skalne

· Kopalnie surowców energetycznych

· (gleby) – np.Auchan na czarnych ziemiach (zdjęta wierzchnia warstwa gleby, warstwa próchniczna – nie do odnowienia)

(zob. po. reguły rozwoju zróżnicowanego)

ANTROPOPRESJA – oddziaływanie człowieka w środowisku

· Czynniki

- urbanizacja

- rolnictwo

- przemysł

· Skutkiem są przemiany środowiska (jego zubożenia i uproszczenia jego struktury). Zanieczyszczenie, degradacja, które objawiają się zatruciem wody, wyjałowieniem gleby lub jej zanieczyszczeniem, zanieczyszczeniem pokrywy roślinnej, wymieraniem gatunków roślin i zwierząt.

· Zapobieganie skutkom

- oczyszczanie środowiska

- racjonalne gospodarowanie (tzw. Zrównoważony rozwój, eko-rozwój)

- rekultywacja terenów zdegradowanych

- odnowa obszarów naturalnych i o zachowanym dużym bogactwie roślin i zwierząt (=ochrona przyrody)

 OCHRONA PRZYRODY

BIORÓŻNRODNOŚĆ = różnorodność biologiczna/biotyczna – całkowita różnorodność form życia na Ziemi wraz z ich zmiennością na różnych poziomach organizacji biologicznej (gatunkowym, genetycznym, ekosystemowym i krajborazowym).

· Uwzględnia

- liczbę żywych organizmów (gatunków) – R. GATUNKOWA

- ich genetyczną zmienność wewnątrzgat. – R. GENETYCZNA

- różnorodność tworzonych przez nie wielogat. Zespołów i powstających między nimi oraz wewnątrz nich połączeń – R. EKOLOGICZNA

- niektórzy wyróżniają też R. KRAJOBRAZOWĄ – uwzględniającą liczbę i rodzaj ekosystemów w skali krajobrazu

Bioróżnorodność wyraża dynamizm przyrody i reakcje żywych organizmów na oddziaływania selekcyjne środowiska

· Czynniki wpływające na bioróżnorodność:

a) Naturalne:

- ! położenie geograficzne- największa bioróżnorodność występuje w strefie równikowej. Im bliżej biegunów tym mniejsza,

- ! zróżnicowanie środowiska – im bardziej heterogenne środowisko, tym większa bioróżnorodność,

- migracje gatunków (tempo, intensywność),

- konkurencja i drapieżnictwo,

- stopień zachowania naturalności przyrodniczej,

- umiarkowane zaburzenia (umiarkowane zaburzenie powoduje wzrost bioróżnorodności; wiatrołomy, zalewanie, pożary),

- naturalne gradacje szkodników, które mogą doprowadzić do wyginięcia niektórych gatunków roślin.

b) Antropogeniczne

* wzrost heterogeniczności środowiska poprzez tworzenie siedlisk nowych lub sztucznych,

* introdukcje gat. obcych geograficznie i ekologicznie (rośl.uprawowe, rośliny ozdobne), które mogą się okazać konkurencyjne dla rodzimych,

* nieświadome zawleczenie nowych gatunków, które nie mają na danym terenie wrogów biol.,

* niszczenie różnorodności siedliskowej w wyniku gospodarki rolnej, leśnej, industrializacji i urbanizacji oraz odwadniających melioracji

* prowadzenie wielkoobszarowych upraw, co prowadzi do ujednolicenia szaty roślinnej (i fauny) na dużych obszarach,

* zakłócenie istniejących sieci pokarmowych poprzez pozyskiwanie pewnych gatunków, co może inicjować inwazje biologiczne,

* globalne zmiany środowiska (efekt cieplarniany, zanieczyszczenie wody, powietrza i gleb) prowadząca do zmian i zanikania wielu wyspecjalizowanych biotypów.

FRAGMENTACJA SIEDLISK NATURALNYCH <= rolnictwo

Gł. antropogeniczne zagrożenia bioróżnorodności 

Zagrożenia => wpływ na różnorodność biologiczną

ROLNICTWO

	· Rozszerzanie i zakładanie upraw wielkopowierzchniowych oraz zajmowanie nowych terenów pod uprawy;


	=>
	· Ograniczenie powierzchni nat.i półnat. przyrody;

· Izolacja populacji dziko żyjących gat. w enklawach  w przestrzeni rolniczej;



	· Zwiększanie stosowania środków ochrony rośl. i nawozów;


	=>
	· Wypadanie gat. chwastów;

	· Wprowadzanie nowych wysokoplennych odmian roślin uprawnych;
	=>
	· Zanikanie starych, tradycyjnych odmian i ras;

· Możliwość krzyżowania się gatunków;



	· Niewłaściwe prowadzenie melioracji;

· Niewłaściwa konserwacja i brak rozbudowy obiektów i urządzeń

 służących do tzw. „małej retencji”;

· Zanieczyszczenie ekosystemów wodnych i błotnych spływami z pól;


	=>
	· Przesuszenie siedlisk i degradacja gleb, powodujące przekształcenie ekosystemów i wypadanie gatunków wrażliwych;

· Zanikanie ekosystemów hydrogenicznych (torfowiska, wilgotne łąki);

	· Zaprzestanie użytkowania łąk i pastwisk;
	=>
	· Zanikanie wielu gat. roślin i ich siedlisk;


LEŚNICTWO

	· Intensyfikacja produkcji leśnej

· Wprowadzanie gat. szybkorosnących bez względu na warunki siedliskowe

· Niewłaściwe planowanie granicy rolno-leśnej

· Zwiększanie intensywności nawożenia i stosowania chem.środ.ochr.lasu przed szkodnikami


	· Degradacja ekosystemów

· Osłabienie nat. Odporności

· Zmiany warunków siedliskowych


Cechy ochrony bioróżnorodności:

· względy estetyczne – dostarcza wrażeń estetycznych, pozwala się zrelaksować, wyzwala postawy twórcze

· względy etyczne – nie powinniśmy pozostawiać po sobie „martwej ziemi” (jesteśmy to winni potomnym)

· względy ekologiczne – jest jednym z gwarantów stabilności ekosystemów i równowagi ekologicznej

· względy ekonomiczne – zachowanie równowagi ekologicznej odbija się niekorzystnie na zdrowiu ludzi, powoduje obniżenie plonów, rejony turystyczne przestają być atrakcyjne 

OCHRONA PRZYRODY:

· Ustawa z dnia 16.04.2004 roku o ochronie przyrody

· Rozporządzenie ministra rolnictwa z dnia 09.07.2004 roku w sprawie gatunków dziko rosnących, zwierząt i grzybów objętych ochroną 

OCHRONA PRZYRODY – zespół działań prawnych, naukowo-badawczych, inwentaryzacyjnych i popularyzatorskich, mających na celu:

· utrzymanie procesów ekologicznych i stabilności ekosystemów

· zachowanie bioróżnorodności na poziomie gatunku

· zachowanie dziedzictwa geologicznego

· zapewnienie ciągłości istnienia gatunków i ekosystemów → obszary chronione

· przywracanie do właściwego stanu zasobów i elementów przyrody

· ocena stanu zagrożenia przyrody → czerwone księgi zagrożonych gatunków i biotopów, monitoring przyrody ożywionej

Dwa typy działań: ochrona konserwatorska (zachowawcza) i ochrona czynna.

Prawne formy ochrony przyrody w Polsce:




        stopień chronienia
· parki narodowe (całkowity zakaz działalności, wstęp tylko po ścieżkach)

1! 

· rezerwaty przyrody








2

· parki krajobrazowe(dopuszczalne ekorolnictwo i agroturystyka)


3

· ochrona gatunkowa roślin i zwierząt (całkowita i częściowa)


4

· ochrona indywidualna (ochrona obiektu)

· pomnik przyrody

· użytek ekologiczny

· zespół przyrodniczo-krajobrazowy

· stanowisko dokumentacyjne

· lasy chronione

· obszary Natura 2000 (po wstąpieniu do UE wytypowano najcenniejsze obszary i zaczęto je chronić)

rezerwaty ścisłe


1,  3,  4

parki narodowe


1,  2,  3,  5,  6,

pomniki przyrody


1,  2,  3,  4,

obszary ochrony gatunku

1,  3,  4,

obszary chronionego krajobrazu
6,

obszary ochrony zasobów 

Główne cele:

1 - zachowanie fragmentów naturalnych ekosystemów

2 - zachowanie bioróżnorodności i równowagi środowiska

3 - ochrona zasobów genetycznych

4 - badania, edukacja, monitoring

5 - ochrona wododziałów

6 - rekreacja i turystyka

Nowe kategorie zagrożenia IUCN dla roślin świata:

A. Najistotniejsze kategorie:

· Spadek wielkości populacji

· Aktualne rozmieszczenie

· Ogólna wielkość populacji

· Liczba stanowisk

· Ocena utraty odpowiednich siedlisk w ciągu 10 lat lub 3 generacji

B. Pięć kategorii: 

1 – gatunek wymarły – przez ostatnie 30 lat nie odnaleziony na żadnym środowisku (ani w naturze, ani w kolekcjach)

2 – gatunek wymarły w naturze – gatunki, których wszystkie znane środowiska w naturze były przez ostatnie 30 lat sprawdzane, ale ich nie odnaleziono

3 – gatunki zagrożone:

a) zagrożony – ryzyko wymarcia w bliskiej przyszłości EN

b) krytycznie zagrożony – jeżeli wysokie zagrożenie wymarcia na świecie w najbliższym czasie CR

c) narażony – ryzyko wymarcia w niezbyt odległej przyszłości VU

C.       Kryteria oceny ryzyka zagrożenia:

· Silny spadek populacji w ciągu ostatnich 10 lat (lub 3 generacji): 

· CR o więcej niż 80%

· EN o więcej niż 50%

· VU o więcej niż 20%

· Mała liczebność populacji i obserwowany ciągły spadek liczebności:

· CR mniej niż 250 dojrzałych osobników i w ciągu ostatnich 3 lat (lub jednego pokolenia) spadek powyżej 25%

· EN mniej niż 2500 dojrzałych osobników i w ciągu ostatnich 5 lat, spadek powyżej 20%

· VU mniej niż 10000 dojrzałych osobników i w ciągu ostatnich 10 lat, spadek przynajmniej o 10%

· Ograniczone występowanie małej liczby osobników na całej powierzchni badanej:

· CR 50 osobników dojrzałych

· EN 250 osobników dojrzałych

· VU 1000 osobników dojrzałych

· Ograniczony obszar występowania, mała liczba stanowisk, spadek populacji:

CHARAKTERYSTYKA POLSKICH PARKÓW NARODOWYCH
23 PARKI O RÓŻNYM CHARAKTERZE; NAJWIĘCEJ PARKÓW GÓRSKICH (9) I LEŚNYCH (7). 6 Z NICH UZNANO ZA ŚWIATOWE REZERWATY BIOSFERY.
2 PARKI NADMORSKIE:
SŁOWIŃSKI P.N. - (Rezerwat Biosfery) brzeg M. Bałtyckiego z ruchomymi piaskami i wilgotnymi wrzosowiskami w zagłębieniach międzywydmowych; płytkie jeziora przybrzeżne z rozległymi torfowiskami (torfowiska wysokie-atlantyckie, torfowiska niskie); nadmorskie bory bażynowe.
WOLIŃSKI P.N. - deltowate ujście Świny, wybrzeże klifowe; największe w Polsce skupienie gatunków atlantyckich i subatlantyckich; żyzna pomorska buczyna storczykowa, nadmorskie bory bażynowe.
3 PARKI BAGIENNO-WODNE:
BIEBRZAŃSKI P.N. - (Rezerwat Biosfery) mokradła w dolinie Biebrzy, największy zachowany w Europie Zach. i Śr. obszar bagienny o dużym zróżnicowaniu szaty roślinnej: torfowiska niskie (mechowiskowe i niskoturzycowe), przejściowe i wysokie (mszary), podmokłe łąki i rozlewiska, zbiorowiska szuwarowe, lasy bagienne. Bogata awifeuna (m.in. bataliony), ostoje lęgowe ptaków wodno-błotnych oraz ssaków m.in. bobrów i łosi.
NARWIAŃSKI P.N. - fragment rzeki nizinnej o wielokorytowym przepływie z rozwijającymi się w dolinie rzeki zbiorowiskami szuwarowymi (szuwary wielkoturzycowe), bagiennymi (torfowiska niskie), łąkowymi i zarostowymi (łozowiska-zarośla wierzbowe); ostoje lęgowe ptaków wodno-błotnych.
POLESKI P.N. - (Rezerwat Biosfery) mokradła w dolinie Prypeci; mokre łąki, niskoturzycowe i mszyste torfowiska niskie, bogate w gatunki torfowiska nawęglanowe. Lasy bagienne (brzezinki, bory, olszyny).
PARK WODNO-LEŚNY:
WIGIERSKI P.N. - różnorodne formy rzeźby polodowcowej (krajobraz młodoglacjalny); równiny sandrowe, rynny polodowcowe, wysoczyzny morenowe, obniżenia wytopiskowe, dystroficzne jeziorka tzw. „suchary" opzijezioro Wigry; dominujące zbiorowiska roślinne: boty mieszane, bory sosnowe, świetlista dąbrowa, torfowiska wysokie, przejściowe i Tiiskie. Duży udział gatunków reliktowych (późnoglacjalnych).

PARK WODNO-ORNITOLOGICZNY:
P.N. UJŚCIE WARTY - końcowy odcinek rzeki Warty, tereny podmokłe silnie przekształcone przez rolnictwo; zalewane łąki, zbiorowiska bagienne (niskoturzycowe torfowiska niskie), szuwarowe; zimowisko wielu gatunków północnych, ostoje lęgowe ptaków wodno-błotnych.
7 PARKÓW LEŚNYCH:
BIAŁOWIESKI P.N. - (Rezerwat Biosfery) fragment pierwotnej puszczy środkowoeuropejskiej, dominujące zbiorowiska leśne: grądy (lasy dębowo-grabowe), bory mieszane, łęgi jesionowo-olszowe (wilgotne lasy w dolinach rzek), bory sosnowe; ostoja żubra.
BORY TUCHOLSKIE - teren pojezierza bogaty w zbiorniki wodne, w tym m.in. jeziora lobeliowe i dystroficzne „suchary"; dominujące zbiorowiska leśne: bory sosnowe
WIELKOPOLSKI P.N. - teren pojezierza bogaty w formy polodowcowe: wysoczyzny morenowe, rynny, ozy, kemy, oczka wytopiskowe, kociołki polodowcowe i głazy narzutowe oraz pozostałości starorzecza Warty; dominujące zbiorowiska leśne: bory sosnowe, bory mieszane sosnowo-dębowe, kwaśne dąbrowy, grądy, świetlista dąbrowa, łęgi jesionowo-oiszowe.
ROZTOCZAŃSKI P.N. - dominujące zbiorowiska leśne: buczyna karpacka z jodłą jaworem i grabem, lasy jodłowe; hodowle tarpanów i koników polnych.
DRAWIENSKI P.N. - dolina rzeki Drawy (niżowa rzeka o charakterze rzeki górskiej ze względu na ukształtowanie terenu) położona w krajobrazie młodoglacjalnym z licznymi formami rzeźby polodowcowej: m.in. rynny polodowcowe, wytopiska, sandry; dominujące zbiorowiska leśne: buczyna pomorska, sztuczne monokultury sosnowe, łąki storczykowe, częste jeziora ramienicowe.
KAMPINOWSKI P.N. - (Rezerwat Biosfery) obszar wydm śródlądowych, unikatowy w Europie pasmowy układ terenów bagiennych z torfowiskami wysokimi i sosnowymi borami bagiennymi oraz wydm śródlądowych porośniętych suchymi borami sosnowymi i murami stepowymi.
OJCOWSKI P.N. - obszar rzeźby krasowej: liczne jaskinie (ok. 1000) z naciekami, ostańce wapienne; dominujące zbiorowiska leśne: buczyny, grądy, lasy mieszane i łęgi nadrzeczne, nawapienne murawy kserotermiczne na południowych stokach, bogata roślinność kalcifilna.

9 PARKÓW GÓRSKICH
TATRZAŃSKI P.N. -jedyne w Polsce góry o charakterze alpejskim,wszystkie klimatyczne piętra roślinności jak w Alpach: dolny regiel – lasy bukowo-jodłowe, górny regiel - bory świerkowe i wypasane łąki krokusowe, subalpejskie zarośla kosówki oraz murawy, murawy wysokogórskie, turnie ze zbiorowiskami porostów i mszaków; ostoje kozicy górskiej, świstaka i niedźwiedzia.
BABIOGÓRSKI P.N. - masyw Babiej Góry, wszystkie klimatyczne piętra roślinności, ale obniżone w stosunku do Tatr o ok. 200-250 m n.p.m.; zachowane fragmenty pierwotnej puszczy karpackiej (dolnoreglowy bór mieszany z jodłą i bukiem).
KARKONOSKI P.N. - liczne cyrki polodowcowe; wszystkie klimatyczne piętra  roślinności, ale obniżone w stosunku do Tatr o ok. 250-400 m - roślinność pietra alpejskiego i turniowego tylko na zboczach Śnieżki i ścianach kotłów; liczne relikty epoki lodowcowej.
BIESZCZADZKI P.N. - (Rezerwat Biosfery) odmienny niż w innych górach układ pięter roślinności - brak świerkowego regla górnego i subalpejskich zarośli kosodrzewiny (prawdopodobnie efekt wielowiekowego pasterstwa). Regiel dolny - lasy bukowe z jodłą i jaworem, powyżej zarośla olszy zielonej i piętro połonin – roślinności bezleśnej z łąkami górskimi, ziołoroślami i borówczyskami; ostoje rysia, żbika, niedźwiedzia brunatnego i wilka.
GORCZAŃSKI P.N. - dobrze wykształcone piętra reglowe, charakterystyczne zbiorowiska - półnaturalne łąki mieczykowo- mietlicowe; ostoje niedźwiedzia brunatnego.
P.N. GÓR STOŁOWYCH -jedyne w kraju góry płytowe z unikatowymi formami skalnymi; roślinność pogórza i regla dolnego, przekształcona antropogenicznie.
MAGURSKI P.N. - (Beskid Niski) obszar przejściowy pomiędzy Karpatami Wschodnimi i Zachodnimi; roślinność pogórza i regla dolnego (charakterystyczne zbiorowiska to jaworzynki karpackie - lasy jaworowe i żyzna buczyna karpacka), duży udział gatunków ciepłolubnych z południa Europy.
PIENIŃSKI P.N. - przełom Dunajca i zróżnicowana rzeźba skał wapiennych; roślinność pogórza i regla dolnego (ciepłolubne jedliny, lasy bukowo-jodłowe), charakterystyczna roślinność to kserotermiczne nawapienne kwietne łąki oraz naskalne murawy, duża liczba endemitów i reliktów.
ŚWIĘTOKRZYSKI P.N. - najstarsze w Polsce góry, z licznymi złomowiskami i rumowiskami skalnymi (tzw. gołoborza); roślinność pogórza i regla dolnego (bory jodłowe i jodłowo-bukowe).

CR-ostatnio stwierdzony tylko na 1 miejscu i tylko w 1 kwadracie ,duża fragmentacja populacji,spadek liczebności

EN-stwierdzono występowanie w 5 lub mniej kwadratach, na 2 lub kilka stanowisk ,duża fragmentacja populacji, spadek liczebności 

VV-występowanie w 20 lub mniej kwadratach , na kilku do 10 stanowisk

GATUNKI O NISKIM RYZYKU ZAGROŻENIA - NIE WYPEŁNIAJA KRYTERIÓW ZAGROŻENIA ,ALE W NAJBLIŻSZYM CZASIE MOGĄ STAĆ SIE SILNIE ZAGROŻONE:

-PRAWIE ZAGROŻONE -GATUNKI POSPOLITE,CHWILOWO NIE ZAGROŻONE

-ZALEŻNE OD OCHRONY

-O NAJMNIEJSZYM STOPNIU RYZYKA

Wykład 23 II 2006

23 PARKI NARODOWE Z CZEGO 6 LICZĄ SIĘ NA ŚWIECIE . 9 MA CHARAKTER GÓRSKI

SŁOWIŃKI PARK NARODOWY – brzeg M. Bałtyckiego z ruchomymi piaskami i wilgotnymi wrzosowiskami w zagłębieniach torfowiska wysokie) 

Woliński Park Narodowy- wybrzeże klifowe,największe w Polsce skupienie gatunków atlantyckich, subatlantyckich

3 parki bagienno-wodne: biebrzeński,narwiński,poleski. park wodno-lesny:wigierski 7 parków leśnych: białowieski, bory tucholskie,wielkopolski,roztoczański,drawieński,kampinowski,ojcowski park wodno-ornitologiczny: p.n.ujście warty 9 górskich: tatrzański,babiogórski,karkonowski,bieszczadzki,gorczański, p.n.gor stołowych,magórki, pieniński,świętokrzyski.

WPŁYW CZŁOWIEKA NA SZATĘ ROŚLINNĄ 

1 TEORIA SYNANTROPIZACJI

2 INWAZJA BIOLOGICZNA

SYNANTROPIZACJA BIOSFERY-ogół zmian zachodzących w niej pod wpływem działalności człowieka. Na poziomie roślinności prowadzą do zubożenia szaty roślinnej,zacieranie w niej odrębności i różnorodności,czyli utraty regionalnej specyfiki. Ujednolicenie fluorystyczne na dużym obszarze. W odniesieniu do zwierząt objawia się poprzez dostosowanie sie populacji zwierzęcych do specyficznych warunków panujących wokół osiedli ludzkich.

Teoria synantropizacji odnosi się do zmian biosfery spowodowanych przez człowieka w odniesieniu do stanu pierwotnego,nie poddanego antropopresji. Mówi o stopniu oddalenia od stanu pierwotnego .  Synentropizacja  zwierząt ma swoje początki w towarzyszeniu ludziom koczowniczym. Natomiast synentropizacja roślin rozpoczęła się w epoce neolitu, kiedy powstały pierwsze  osady i uprawy rolnicze.

ETAPY SYNENTROPIZACJI BIOSFERY

-Synantropizacja psa przez ludy koczownicze

-rewolucja neolityczna(początki osadnictwa)-początki fragmentacji osiedlisk leśnych,udomowienie pierwszych zwierząt hodowlanych(owca,koza,świnia),wprowadzenie upraw zbóż

-rozwój wielkopowierzchniowych upraw  w epoce feudalnej

-początki rozwoju  miast i przemysłu

-rewolucja przemysłowa i wprowadzenie węgla kamiennego jako źródła energii

-urbanizacja

-indrustralizacja

Czynnikami sprzyjającymi synantropizacji są

- zdolności adaptacyjne gatunków

- podobieństwo wielu siedlisk antropogenicznych do warunków w środowisku naturalnym

- niski poziom strachu (u zwierząt).

ZJAWISKA WPŁYWAJĄCE NA SYNANTROPIZACJĘ

1.Fragmentacja naturalnych siedlisk i istniejących biocenoz, np. budowa osiedli, kompleksów przemysłowych, dróg leśnych i systemów odwadniających, zakładanie pól uprawnych i pastwisk- rozległe naturalne biocenozy zostają podzielone na mniejsze fragmenty rozdzielone obszarami zagospodarowanymi. Fragmentacja biocenozy powoduje fragmentację populacji i kruszenie się zasięgu gatunków, na tereny zagospodarowane wchodzą i rozprzestrzeniają się gatunki obce dla danej pierwotnej biocenozy.

2.Powstanie nowych siedlisk, w wyniku zmian sposobu użytkowania terenu:

a) odlesienie i :

-rozwój półnaturalnych zbiorowisk trawiastych: rozprzestrzenianie się światłolubnych ubikwistów łąkowych

-wprowadzanie upraw : rozprzestrzenianie się jednorocznych gatunków pionierskich

-urbanizacja: rozprzestrzenianie się gatunków ruderalnych.

3. Niszczenie niektórych siedlisk:

-zasypywanie śródlądowych i śródpolnych oczek wodnych i zagłębień.

-odwadnianie mokradeł.

-regulacja i zabudowa brzegów rzek, co prowadzi do zaniku akwenów rzecznych.

4. Zmiana warunków siedliskowych

-wodnych: melioracje odwadniające lub zawadniające

-cieplnych: wyrzut wód pochłodniczych z elektrowni

-składu chemicznego i odczynu czyli zanieczyszczania środowiska

-troficznych- wzrost zawartości biogenów ( eutrofizacja), lub zubożenie siedlisk pod wpływem kwaśnych opadów.

5.Tworzenie nowych nie występujących naturalnie siedlisk

-siedliska betonowe

-hałdy opadów wysypiska śmieci

-nawierzchnie dróg np. aswalt

-herbicydowanie pola

-nasypy kolejowe

TYPY REAKCJI ROŚLIN NA ZMIANY W ŚRODOWISKU

-zmniejsza się wielkość populacji niektórych gatunków i liczba ich stanowisk, spada ich ilościowy udział w zbiorowiskach roślinnych. W skrajnych przypadkach dochodzi do całkowitego wyginięcia HEMEROFOBY.

-niektóre gatunki rozprzestrzeniają się na zdeformowane lub nowo powstałe siedliska wtórne powiększając w ten sposób areał swojego występowania. Część z nich wykazuje wybitne preferencje do siedlisk antropogenicznych, występując na nich częściej niż na swoich siedliskach naturalnych HEMEROFILE.

-w wyniku przełamywania barier biogeograficznych rośliny zasiedlają nowe tereny. Niektóre z nich na nowych terenach nabierają cechy inwazyjne wypierając gatunki rodzime z ich naturalnych siedlisk lub dominując na siedliskach wtórnych.

-rośliny ewoluują, wytwarzając przystosowanie do nowych warunków- ekotypy oraz formy mieszańcowe.

KLASYFIKACJA ROŚLIN SYNANTROPIJNYCH

Pochodzenie roślin


Spontaneofity                                                            Antropofity

Taksony istniejące z                                           gatunki obcego pochodzenia które zaistniałe 

natury na danym terenie                                       na danym terenie lub które powstałe w                                  warunkach wtórych                                        warunkach wtórych.  

  

                                                                           Stopień zadomowienia       

                                                           1.Diafity- przejściowo występują, nie zadamiają się  

                                                           2.Metafity- zadomowione   


                                                                           Czas przebycia rok 1500 ( data przyjęta)   

                                                         Archeofity                                             Ksenofity

                                        Przybyły przed 1500 rokiem                        przybyły po 1500 rokiem      

                                                                                     Wyróżniamy


Epekofity                                           Chemiagriofity                              Holoagriofity

zasiedlają się wyłącznie                  zadamawiają się                              zadamawiają się

na siedliskach                          w środowiskach półnatur.               w środowiskach naturalnych 

synantropijnych                                łąki, pastwiska   

Apofity- gatunki rodzime spontaneofity, wchodzą na siedliska wtórne.

1.Klasyfikacja zbiorowisk roślinnych ze względu na udział człowieka w ich tworzeniu:

-zbiorowiska pierwotne i naturalne- powstały i powstają pod wpływem czynników całkowicie niezależnych od człowieka. Składają się z gatunków rodzimych

-zbiorowiska antropogeniczne- rozwinęły się pod wpływem czynników zależnych od człowieka.

1.Półnaturalne- na siedliskach częściowo przeobrażonych, składają się głównie z gatunków rodzimych, trwają dzięki stałej integracji człowieka.

2.Ksenospontaniczne- na siedliskach słabo zdegradowanych, ale zbudowane z gatunków obcych, inwazyjnych.

3.Synantropijne- na siedliskach pozbawionych wtórnie roślinności, składają się głównie gatunki z gatunków obcych :

SEGETALNE- towarzyszące uprawom wbrew woli człowieka.

RUDERALNE NIEWYSPECJALIZOWANE- towarzyszy osadnictwu i szlakom komunikacyjnym na siedliskach mających swoje odpowiedniki w przyrodzie.

RUDERALNE WYSPECJALIZOWANE- na siedliskach sztucznych, nie mających odpowiedników w przyrodzie.

INWAZJA BIOLOGICZNA- częściej nazywana ekspansja biologiczną. To zasiedlenie przez osobniki jakiegoś gatunku terenów nowych, nie zajętych przez dotychczas żadną populację tego gatunku.

EKSPANSJA CHOROLOGICZNA- przenikanie gatunku poza naturalny areał.

EKSPANSJA EKOLOGICZNA- rozprzestrzenianie się gatunku na nowe siedliska w obrębie naturalnego zasięgu.

SCHEMAT PRZEBIEGU INWAZJI

1.Etap kolonizacji- pojawienie się kilku nowych osobników, te które zdołały przetrwać rozmnażają się. Populacja rozrasta się, ale nie zmienia areału.

2.Etap osiedlania się- osobniki emigrują w nowe miejsca i tworzą nowe populacje.

3.Etap ekspansji- nowe populacje poszerzają swoje zasięgi. Trwa to tak długo, aż nastąpi wysycenie

4.Etap saturacji ( wysycenie)- wszystkie dostępne siedliska zostały zajęte.

Cechy roślin naczyniowych, które odniosły sukces w opanowaniu siedliska:

-szeroka skala tolerancji w odniesieniu do warunków środowiskowych.

-obojętność w stosunku do fotoperiodu.

-krótki cykl życiowy, często kilkukrotna w ciągu roku populacja nasion.

-brak specjalnych wymagań w fazie kiełkowania.

-szybki rozwój siewek oraz krótkie stadium juwenilne.

-duża zdolność do wegetatywnego rozmnażania

-zdolność tworzenia ekotypów, poliploidów i hybryd.

-duża konkurencyjność.

-duża zdolność dyspersji nasion na odległość.

Przebieg ekspansji chorologicznej- gatunki obce najpierw zasiedlają środowisko synantropijne, a dopiero później próbuje przekroczyć na środowisko półnaturalne i naturalne.

Ekspansja ekologiczna- źródłem gatunku są środowiska naturalne przekształcone przez człowieka

Biocenoza naturalna         półnaturalna          synantropijna

Apofity segetalne- murawy kserotermiczne, nadpiaskowe, namuliskowe

Apofity naturalne- kojarzone ze zbiorowiskami zaroślowymi, nadbrzeżnymi, np. pokrzywa, wrotycz, głowienka pospolita.

Metody fitoindykacyjne.

Bioindykacja – proces, w którym za pomocą organizmów żywych lub ich części określa się    stan i jakość środowiska przyrodniczego – jako parametry biotyczne i abiotyczne oraz rodzaj oddziaływania antropogenicznego.

Podstawy teoretyczne:

· I zasada antekologii – gatunki są powiązane ze środowiskiem poprzez swoje potrzeby życiowe. Zmiana warunków środowiskowych wywołuje reakcje organizmów.

· Tolerancja ekologiczna – poszczególne gatunki wykazują zróżnicowane wymagania ekologiczne oraz różną wrażliwość na zmianę natężenia czynników ekologicznych w środowisku.

Biologiczne wskaźniki czyli BIOINDYKATORY to w ekologii cechy organizmów i populacji, które reagują w mierzalny sposób na zmiany w środowisku.

Dobrymi indykatorami są gatunki stenotopowe (mające wąskie granice tolerancji ekologicznej), szczególnie i selektywnie wrażliwe na jakiś czynnik występujący w środowisku lub go zaburzający, reagujące szybko na zmiany w środowisku, dające wizualne symptomy.

Ponadto: gatunki łatwo dostępne; osobniki do pomiaru powinny być jednorodne genetycznie oraz wiekowo.

Klasyfikacja bioindykatorów:

1. Skale gatunków o różnym stopniu wrażliwości na gradient środowiskowy lub zanieczyszczenie srodowiska – występowanie lub brak gatunku wskaźnikowego pozwala określić poziom natężenia badanego czynnika.

2. Wskaźniki reagujące (ścisłe indykatory) – organizmy wskazujące rodzaj lub poziom natężenia środowiskowego czynnika (lub zanieczyszczenia) poprzez zmianę morfologii organów lub widoczne upośledzenie procesów fizjologicznych.

3. Wskaźniki akumulujące (akumulatory) – organizmy o zdolności do gromadzenia określonych substancji w swoich tkankach.

4. Biomarkery – czyli zmiany na poziomie DNA lub biochemicznym, bez widocznych efektów morfologicznych lub fizjologicznych.

Porosty i mszaki jako bioindykatory.

Mchy:

· nie posiadają korzeni –> wszystkie substancje pobierają przez liście (badając liście wiemy co jest w powietrzu; gleba nie ma znaczenia)

· mają jednowarstwowe liście –> nie ma utraty asymilatów 

· wegetują cały rok

Porosty:

· głównym komponentem ciała jest grzyb; w ciele grzyba występują glony; zmiany w środowisku wywołujące degradację chlorofilu (dwutlenek siarki) powodują bardzo szybką reakcję porostu

· najmniej wrażliwe są porosty skorupiaste (przyrastające do podłoża); im większy mają kontakt z powietrzem, tym są bardziej wrażliwe

Metody florystyczne.

Poziom stężenia SO2:

· skala porostowa – obecność lub brak pewnych gatunków wskaźnikowych (o określonej wrażliwości na stężenie) pozwala określić poziom zanieczyszczenia CO2. Dotyczy tylko porostów nadrzewnych.

W zależności od pojawienia się odpowiednich gatunków porostów, wiemy jakie jest stężenie CO2, np. gdy pojawią się porosty krzaczkowate, tzn że jest bardzo małe stężenie.

Metody kumulatywne.

· poziom zanieczyszczenia SO2, F, metalami ciężkimi:

· analiza chemiczna roślin lub ich organów poddanych oddziaływaniu źródła zanieczyszczeń

· rośliny występujące naturalnie lub wprowadzane celowo (transplantacja)

· obserwacje zmian morfologicznych:

· uszkodzenia ostre (nekrozy) i chroniczne (chlorozy) liści roślin naczyniowych lub porostów

· mankament: nie wiadomo czy czynnik z gleby czy powietrza; objawy mogą być wywoływane też innymi czynnikami 

Metody metaboliczne.

Zanieczyszczenie SO2:

· tempo fotosyntezy, przyrost biomasy, zmiany zawartości barwników asymilacyjnych

Fitoindykacja wód powierzchniowych.

Metody florystyczne.

Obciążenie wód ściekami bytowymi:

· system saprobiantów z wykorzystaniem różnych grup systematycznych glonów

· w wodach silnie zanieczyszczonych dominują: sinice i eugleny
· w wodach średnio zanieczyszczonych dominują: okrzemki
· w wodach słabo zanieczyszczonych dominują: desymilie (jednokomórkowe zielenice), brak sinic
Eutrofizacja wód i udział określonych grup systematycznych glonów; niektóre mchy wodne.

Metody kumulatywne.

· zanieczyszczenie metalami ciężkimi, radionuklidanci, węglowodorami aromatycznymi i ropopochodnymi:

· aktywne monitorowanie

· bierne monitorowanie

· zakwaszenie wód i zmiany ich odczynu:

· mszaki wodne (transplanty) – wprowadzono je do Tamizy i po 2 miesiącach badano ich skład chemiczny

Fitoindykacja gleby

METODY FLORYSTYCZNE

Ogólna ocena właściwości chemicznych i wilgotnościowych gleby:

· Obecność znanych gatunków wskaźnikowych dla określonych parametrów glebowych:

1. Wskaźniki gleb wilgotnych:

· Rośliny bagienne: turzyce, kosaciec błotny

· Rośliny wilgotnych łąk: kaczyniec błotny, rzeżucha łąkowa, żywokost lekarski

· Rośliny namuliskowe: uczep trójlistkowy, turzyca żółta, karbieniec pospolity

2. Wskaźniki gleb suchych:

· Szczotlicha siwa, kocanki piaskowe, goździk kartuzek, szałwia łąkowa

3. Wskaźniki gleb silnie kwaśnych:

· Wrzos pospolity, borówka czarna, kostrzewa owcza, szczaw polny, bratki polne

4. Wskaźniki gleb umiarkowanie kwaśnych:

· Konwalia majowa, jastrzębiec leśny, orlica pospolita, perz rozłogowy

5. Wskaźniki gleb neutralnych:

· Kopytnik pospolity, klon polny

6. Wskaźniki gleb zasadowych:

· Mak polny, chwastnica jednoroczna, czosnek niedźwiedzi, kokoryczka wielokwiatowa, pierwiosnka wyniosła

7. Wskaźniki gleb ubogich w składniki mineralne:

· Szczotlicha siwa, bliźniczka psia trawka, konwalijka dwulistna

8. Wskaźniki gleb ubogich w N:

· Rumianek pospolity

9. Wskaźniki gleb zasobnych w N:

· Pokrzywa zwyczajna, komosa biała, psianka czarna, glistnik jaskółcze ziele, mniszek pospolity, gwiazdnica pospolita, tymotka łąkowa, jasnota biała, bluszczyk kurdybanek, starzec zwyczajny

Zanieczyszczenie gleb metalami ciężkimi:

1. Metody kumulatywne

· Organy podziemne i nadziemne roślin naczyniowych

2. Obserwacje zmian morfologicznych

· Test wzrostu i rozwoju korzeni tzw. test cebulowy

Stopień neutralności lub degradacji fitocenoz:

1. Formy degeneracji zbiorowisk leśnych:

· Cespityzacja – rozwój runa trawiastego

· Fruticetyzacja – rozwój podszytu gł. malin i jeżyn

· Neofityzacja – rozwój neofitów

· Pinetyzacja – propagacja sosny na siedliskach lasów mieszanych

· Monotypizacja – uproszczenie struktury drzewostanów

· Kseryfikacja – zanikanie higrofitów w lasach łęgowych przy jednoczesnym wzroście udziału mezofitów

      Obecność pewnych gatunków nieleśnych w lesie wskazuje na ingerencję człowieka.
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Kierunki oddziaływania rolnictwa:

                                              Rolnictwo

             Środowisko            Ekonomia                   Społeczeństwo 

Wpływ intensywnego rolnictwa na ekosystem:

· Pogorszenie zdrowotności gleby

· Wzrost liczby odpornych czynników chorobotwórczych i szkodników

· Wzrost liczby gatunków chwastów odpornych na zwalczanie chemiczne

· Zanieczyszczenie środowiska w wyniku nawożenia, ochrony roślin i chowu nadmiernej liczby zwierząt

· Dewastacja krajobrazu

· Pogorszenie stanu zdrowotności zwierząt

· Ujemny wpływ na jakość produktów spożywczych

Wpływ intensywnego rolnictwa na środowisko:

1. Skażenia wód gruntowych i powierzchniowych:

· Składnikami biogennymi gł. N i P

· Materią organiczną zwiększającą zapotrzebowanie na tlen do procesów biologicznych i chemicznych

· Pozostałościami środków ochrony roślin i leków weterynaryjnych

· Czynnikami biologicznymi (bakterie i wirusy)

2. Degradacja gleb przez:

· Oddziaływanie chemiczne

· Oddziaływanie mechaniczne (gł. zagęszczenie i pogorszenie struktury)

· Oddziaływanie biologiczne (gł. spadek biologicznej aktywności gleby i wskaźników bioróżnorodności)

· Nasilenie procesów erozyjnych

3. Skażenie powietrza gł. amoniakiem oraz gazami potęgującymi efekt cieplarniany

Oddziaływanie rolnictwa na jakość wody:

                                                 ROLNICTWO



UPRAWA HODOWLA PRZETWÓRSTWO LUDNOŚĆ BUDOWNICTWO  TRANSPORT

                                               ROLNE                  WSI                 ROLNE

NAWOZY     ŚRODKI

  MIN.            OCHR. ROŚL.

Eutrofizacja – proces wzbogacania zbiorników wodnych w substancje pokarmowe, głównie związki azotu i fosforu.

Przyczyny:

· Naturalne (starzenie się zbiornika): wszystkie jeziora przechodzą „proces starzenia się”, którego przyczyną są dopływy związków odżywczych występujących w naturalnym środowisku.

·  Antropogeniczne 

· Nieoczyszczone ścieki docierające do wód

· Usuwanie trwałej pokrywy roślinnej (erozja wodna) 

· Stosowanie nawozów mineralnych i środków ochrony roślin

Skutki:

· Zwiększona produkcja biomasy glonów i wodnych roślin wyższych, zwierząt oraz mikroorganizmów

· Opadanie obumarłych organizmów na dno zbiornika, co jest źródłem substancji pokarmowych dla mikroorganizmów beztlenowych

· Mineralizacja substancji organicznych w warunkach anaerobowych nie zachodzi do końca, lecz powstają metabolity bakterii beztlenowych

· Gromadzenie się substancji toksycznych w powierzchniowych warstwach wód, a wzrost i rozwój roślin wyższych zostaje zahamowany

· Zmniejsza się wydzielanie tlenu przez rośliny w warstwach powierzchniowych wytwarzają się w warunkach beztlenowych 

Przemieszczanie się składników z gleb do wód:

Składniki pokarmowe wprowadzane do gleb w  postaci nawozów mineralnych lub organicznych lub unieruchomione w glebach, a nie wykorzystane przez rośliny mogą być wymywane przez wody opadowe:

·  Mogą spływać po powierzchni gleby (do cieków i zbiorników wodnych) 

· Mogą przemieszczać się przez profil glebowy (do drenów i do wód gruntowych)

 Przemieszczanie się tych składników uzależnione jest od:

· Formy ich występowania (kation czy anion)

· Przepuszczalności gleb

· Zdolności sorpcyjnej gleby

· Rzeźby terenu

· Intensywności zmianowań

·  Poziomu nawożenia

· Terminu stosowania nawozów

· Przebiegu warunków pogodowych

Najważniejsze czynniki decydujące o zanieczyszczeniu wód (azot i fosfor)

· Azot

· NH4+ - ulegają sorpcji wymiennej NO3- - nie ulega sorpcji łatwo jest wymywany

· Główną przyczyną zanieczyszczeń jest azot azotanowy

· Migracja azotanów do wód:

· Głównie forma azotanowa ulega wymywaniu

· W okresie suszy w polskim klimacie, azotany z głębszych warstw gleby mogą być przemieszczane na powierzchnię

· W warunkach anaerobowych azotany mogą ulec denitryfikacji i przejść w tlenek azotu lub azot cząsteczkowy, redukcja azotu może też zachodzić w wyniku reakcji ze związkami żelaza

· Obieg i straty azotu przemieszczanego do wód

	denitryfikacja
	
	utlenianie amoniaku
	
	wiązanie biologiczne i opad z atmosfery
	
	nawozy mineralne i naturalne



      ↑             ↑                ↓             ↓     


           W a r s t w a   o r n a   g l e b y            →spływ→                wody powierzchniowe

                                        ↑                                                           rzeki
                                P o d g l e b i e                       →przesiąk→             jeziora

                                               ↑                                                           morze

                          W o d a   g r u n t o w a                →odpływ→

· Denitryfikację z rolniczego punktu widzenia ocenia się jako zjawisko niepożądane (prowadzi do strat N); z punktu widzenia ochrony wód, ocenia się jako zjawisko korzystne (prowadzi do zmniejszenia się stężenia azotanów w wodzie)

· Wymywanie jest szczególnie intensywne jesienią i wiosną oraz w warunkach ciepłej i wilgotnej pogody

· Przemieszczenie azotanów do wód gruntowych i powierzchniowych jest większe na gruntach ornych niż na trwałych użytkach zielonych

· Zależność ilości wymytego azotu od ilości wody przesiąkającej przez glebę:

· Przy jednakowej dawce azotu , więcej zostanie wymyte z gleb lekkich niż cięższych

· Wraz ze wzrostem nawożenia, wzrasta ilość nagromadzanych azotanów w zbiornikach; zależność nie jest liniowa bo zależy od innych czynników

· Azot jest często stosowany:

· W niewłaściwych formach

· W niewłaściwych ilościach (niedostosowany do wymagań pokarmowych i do zasobności gleby)

· W niewłaściwych miejscach (zbyt blisko cieków wodnych)

· W niewłaściwym czasie (należy go stosować w terminie sezonu wegetacyjnego lub też przed nim)

· Przeciwdziałanie zanieczyszczeniom wód gruntowych azotanami i stratom rolnika:

· Ocena wielkość opłacalnego plonu, przy którym wykorzystanie N z nawozów jest największe

· Wyliczenie zapotrzebowania na azot dla wszystkich upraw w gospodarstwie (plany nawozowe)

· Oznaczanie aktualnie dostępnego N dla uprawianych roślin na podstawie:

- test glebowy – oznaczanie pozostałego N w glebie

- oznaczanie ilości N w stosowanych nawozach organicznych, mineralnych i związanego przez rośliny motylkowe

- wyliczenie ile N potrzeba, aby uzupełnić dawkę N potrzebną do zaspokojenia potrzeb pokarmowych uprawy

- stosowanie N we właściwej formie, ilości, miejscu i czasie

- prawidłowe przechowywanie nawozów N organicznych, uniemożliwiające przesiąkanie w głąb gleby oraz zmywanie z powierzchni

stosowanie międzyplonów w celu pobrania pozostałych w glebie niewykorzystanych azotanów, które mogą ulec wymyciu do wód gruntowych

fosfor

- zawartośc fosforu w górnych warstwach gleby wynosi ~ 0,1% ,

- w migracji fosforu do wód największą rolę odgrywa spływ  

   powierzchniowy ( erozja) gdyż fosfor jest słabo rozpuszczalny jednak jego największa rozpuszczalnośc ,  a więc i jego wymywalnośc  zachodzi przy ph 7 ,

- fosforany są wprowadzane do gleby w formie nawozów i w przeciwieństwie do azotanów nie ulegają tak wielkim stratom  ani w wyniku wymywania ani ulatniania ,

- fosforany wprowadzane do gle w postaci nawozów mineralnych stanowią znikomą częśc całkowitej ilości fosforu w wodach powierzchniowych ( gł. detergenty z gospodarst domowych = rozpuszczalne formy fosforanów  sa przyczyną zanieczyszczeniw wód fosforem ) ,

- fosfor jest silnie wiązany przez fazę  stałą gleby i wymywany do wód gruntowych w b. niewielkich ilościach ( ulega sprpcji chemicznej = powst. nierozpuszczalnej formy fosforu ).

ze zwiększonym wymywaniem można się liczyc  w przypadku  stosowania dużej ilości nawozów organicznych (  podwyższają   ph
)

- fosfor w wodzie jest w ciągłym obiegu

· rozpuszczane w wodzie fosforany pobierane są przez organy roślinne a dalej migrują do organizmów zwierzęcych

· obumarłe organizmy zwierzęce i roślinne opadają na dno zbiornika ; ulegają mineralizacji , w wynku której fosfor jest uwalniany i ponownie  przechodzi do toni wodnej w postaci rozpuszczonych fosforanów.

- w cyklu rocznym są wahania stężeń rozpuszczalnych fosforanów. latem ich wartość spada , zimą wzrasta

-w wodzie rozróżnia się :

· fosforany  rozpuszczalne 

· fosfor  nierozpuszczalny ( w zawiesinie )

· fosfor  ogólny

- ilośc fosforanów w wodach  nie  zalęży od nawożenia mineralnego.

w przypadku azotu , wzraz ze wzrostem  nawożenia  mineralnego, koncentracja azotu w zbiornikach wzrasta.

- dopuszczalne ładunki azotu i fosforu .

w wodzie  im głębiej, tym dopuszczalna ilośc ładunku jest większa 

[ g / m2 / rok ] :

na głębokości  5m  1,0 n / 0,07 p   

na głębokości  200m  9,0 n / 0,60 p  
nawozy mineralne są źródłem szkodliwych pierwiastów , w szczególności  chloru , fluoru , metali ciężkich :

· chlor

- żródłem są różne minerały (chloroapatyt , sylwin, kainit )

- jon chloru ulega wymyciu z gleby; jest sorbowany tylko biologicznie 

- największe ilości chloru występują w niskoprocentowych  nawozach potasowych ( mniej w nawozach wysokoprocentowych potasowych)

- nawozy i % cl w sm 

kainit ~ 40 %

sól potasowa  ( im więcej potasu ,tym mniej cl ) 40-55 %
- zagrożenia wynikające ze stosowania kcl :

· zmniejszenie się pierwiastków ziem alkalicznych ( na , mg )
· ograniczenie pobierania tych pierwiastków przez rośliny

· nadmierna koncentracja  k  w paszy ( zatrucia )

· zasolenie gleby ( niekorzystny wpływ na kiełkowanie nasion )

· fluor

- źródłem są minerały : fluoryt , apatyt , kryolit

- wnosimy do gleby z nawozami fosforowymi . w superfosfacie jest 2% f

- obliczono że w polsce wprowadza się do gleby rocznie 50000 t f

- jego rola nie jest znana . w większych stężeniach działa toksycznie na rośliny, bakterie i grzyby 

- wchodzi w skład szkliwa zębów , jego niedobór  powoduje deformację szkliwa i próchnicę zębów

- toksyczna wartość w paszy 40mg / kg sm ( powoduje fluorozę )

- zagrożena wynikające z obecności fluoru w glebie :

· powoduje degradację niektórych minerałów ilastych 

· powoduje uwstecznianie superfosfatu ( sorpcja chemiczna ) na skutek zakwaszenia gleby

· spadek substancji organicznej i aktywności mikrobiologicznej 

· metale ciężkie 
- nawozy mineralne zawierające najwięcej metali ciężkich : fosforowe i wapniowe  - sórowcem do produkcji są naturalne minerały

nawozy wapniowo-magnezowe ( gł. zn , pb )
nawozy azotowe i potasowe są niegroźne  

- kadm
· główne źródło : nawozy fosforowe

· jest  składnikiem fosforytów , które są surowcem do produkcji nawozów fosforowych które są rozpuszczalne w wodzie 

· b. ruchliwy - duże zagrożenie ; jest bardzo dobrze pobierany przez rośliny

· rozpuszczalnośc cd zmniejsza się w miarę wzrostu ph


· nadmiar ogranicza nitryfikację i działa szkodliwie na przebieg procesów mikrobiologicznych 

- ołów


· jest mało ruchliwy - gromadzi się w wierzchniej w-wie (ornej)

· forma jego zależy od ph gleby i jej składu granulometrycznego - w glebach lekkich i kwaśnnych jest najwięcej pb
· jest słabo pobierany przez rośliny(głównie przez korzenie )

· ujemnie wpływa na przebieg fotosyntezy, zaburza gospodarkę wodną

Komponenty biosfery, jakimi zajmuje się ochrona środowiska to:

-atmosfera- dokładniej troposferą ( dolna warstw atmosfery)

-hydrosfera- wody powierzchniowe i podziemne

-litosfera

Atmosfera

- od dołu: troposfera ( 16 km nad powierzchnią ziemi), stratosfera, mezosfera itd.

Troposfera

- 75% azotu, 23% tlenu, 2% argon, CO2, ozon, neon, hel, metan, krypton, wodór, ksenon, podtlenek azotu, para wodna, śladowe ilości: NH3, J2, NO2, SO2, CO.

Źródła zanieczyszczenia powietrza

a)pochodzenia naturalnego- wynikają z działalności przyrody np.: wybuchy wulkanów, spontaniczne pożary lasu.

b)Pochodzenia antropogenicznego ( sztuczne), związane z działalnością człowieka

Rodzaje zanieczyszczeń powietrza

a)gazowe: SO2, NOx, CO, CO2, HF, O3    

b)Pyłowe- płyty zawierające metale ciężkie, azbest.

Źródła antopogeniczne zanieczyszczenia powietrza

a)Produkcja energii ( konwencjonalnie) SO2, NOx, CO2, pyły

b)Przemysł: emisja pyłów, zanieczyszczenia gazowe oraz substancje specyficzne np. cyjanowodór, siarkowodór, nitrobenzen, toluen

c)Transport ( gł. Kołowy): NOx, węglowodory, ozon, pyły zawierające ołów ( benzyna ołowiowa) acetylen.

Największe zagrożenia ze strony przemysłu stanowią: zakłady hutnicze i metalowe, rafinerie, zakłady przemysłu chemicznego. Najczęściej zakłady przemysłu stwarzają zagrożenia lokalne i regionalne, ale część z nich może stwarzać zagrożenia globalne.

Zależnie od działania na organizmy żywe, zanieczyszczenia powietrza dzielimy na: 

-substancje drażniące błony śluzowe dróg oddechowych i oczu: HCl, HF, Nox

-substancje duszące, utrudniające bądź uniemożliwiające oddech: CO, SO2, NO2

-trucizny narkotyczne, działające na układ nerwowy: węglowodory, estry, alkohole

-substancje rakotwórcze.

-substancje wywołujące choroby płuc: pyły zawierające wolną krzemionkę, pył azbestowy

-substancje gazowe o nieprzyjemnym zapachu

DWUTLENEK SIARKI

-powstaje w procesie spalania

-im wyższe tempo spalania tym wyższa wartość wytwarzanego Nox

-największym źródłem są spaliny samochodowe, powstaje również przy wypalaniu lasów, stosowanie nawozów mineralnych

-zaburza cykl azotowy, wpływa na zjawisko eutrofizacji wód, potęguje efekt cieplarniany

DWUTLENEK WĘGLA

-powstaje w wyniku spalania paliw węglowych

-przez wiele lat był uznawany za gaz neutralny, gdyż stanowi naturalny składnik powietrza, aż nie odkryto, że jest główną przyczyną efektu cieplarnianego

-obecnie jest traktowany na równi z innymi zanieczyszczeniami powietrza

TLENEK WĘGLA ( CZAD)

-gaz silnie toksyczny

-w większych stężeniach powoduje śmierć człowieka

-powstaje w wyniku niepełnego spalania w silnikach spalinowych ( główne źródło- transport samochodowy)

-wykazuje silne powinowactwo do hemoglobiny i tworzy karboksyhemoglobine, blokując tym samym transport tlenu w postaci oksyhemoglobiny.

PYŁY

-powstają wraz ze wszystkimi procesami produkcyjnymi ( zamiatanie, odkurzanie- też)

-szczególnie dużo powstaje w procesie spalania paliw stałych ( węgli), w procesach metalurgicznych, w produkcji materiałów budowlanych ( gł. Cementu)

-stanowi często źródło pierwiastków śladowych ( metali ciężkich). Szczególnie niebezpieczne pierwiastki śladowe to: kadm, ołów, miedź, rtęć, chrom, cynk

SMOG

	
	Smog fotochem. Typ: Los Angeles
	Smog chemiczny typ: Londyn

	Temp. Powietrza
	25-35°C
	-3- +5°C

	Wilg. Powietrza
	< 70%
	>80%

	Prędkość wiatru
	< 2m/s
	< 2m/s

	Występuje najczęściej
	VII- X
	XI- I

	Max natężenie
	Popołudnie
	Rano i wieczór

	Wpływ na człowieka
	Podrażnienie oczu i skóry
	Podrażnienie układu oddechowego

	Skład
	O2, NO2, PAN i inne org. Utleniacze, węglowodory
	CO, SO2, sadza, H2O, H2SO4

	Główne źródła
	Motoryzacja
	Spalanie węgla

	Postać
	Biała powłoczysta mgiełka
	Czarna mgła

	Charakt. dla klimatu
	tropikalnego
	Umiarkowanego ( też w Polsce)


KWAŚNY STRUMIEŃ ( DESZCZ)

-oznacza on sumę związków zakwaszających, gł. Siarkowych i azotowych opadających na powierzchnię ziemi jako efekt tzw. Depozycji suchej lub depozycji mokrej

-tlenki azotu i dwutlenki siarki łatwo rozpuszczają się w wodzie ( łączą się z parą wodną tworząc silne kwasy). Zanieczyszczenia te opadają na powierzchnię ziemi wraz z opadami ( depozycja mokra) tzw. Kwaśne deszcze. Mogą się osadzać w postaci pyłów ( depozycja sucha)

-z kwasów uwalniają się jony wodorowe. Ma to duże znaczenie dla wielu procesów chemicznych i biologicznych, zarówno w glebie jak i w roślinach

-bezpośrednie zagrożenia dla roślin: najbardziej wrażliwe są porosty i lasy szpilkowe z drzew szpilkowych: jodła, świerk, sosna. Suchy opad SO2 lub NOx niszczy ochronną warstwę wosku na szpilkach, gazy te wnikają przez aparaty szparkowe zakłucają system odżywiania i bilans wodny roślin. Zanieczyszczenia tymi gazami powodują również: zaburzenia w symbiozie drzew z bakteriami mikoryzowymi, uszkodzenia pąków wierzchołkowych drzew, deformacje liści- powstawanie nekrotycznych plam na liściach, zmniejszenie odporności na choroby i szkodniki.

Wpływ zakwaszenia na glebę:

-ogranicza występowanie organiz. Żywych

-osłabia się aktywność enzymatyczna gleby ( gorsze rozkładanie materii organicznej)

-niedobór substancji pokarmowych

-wpływa na uruchomienie metali ciężkich ( są łatwiej przyswajalne przez rośliny)

EFEKT CIEPLARNIANY ( SZKLARNIOWY)

-jedną z przyczyn zmian warunków klimatycznych jest zmiana składu chemicznego atmosfery

-w atmosferze występują gazy śladowe, których domieszka powoduje podniesienie się temperatury, co umożliwia życie na Ziemi

-N, O i gazy szlachetne nie zatrzymują promieniowania podczerwonego, gdy doda się zaledwie domieszkę CO2, pojawia się efekt cieplarniany. Im wyższe stężenie CO2, tym wyższa temperatura na ziemi ( więcej zatrzymywanego promieniowania podczerwonego)
-" szklarniowy"- wyższa wartość CO2, " zachowuje się" jak szyba w szklarni

-gazy szklarniowe ( cieplarniane) przepuszczają w całości słoneczne promieniowanie krótkofalowe, które ogrzewa Ziemię.

-długofalowe promieniowanie cieplne emitowane następnie do powierzchni Ziemi zatrzymywane jest przez te gazy, które częściowo emitują je do powierzchni Ziemi, dodatkowo ją ogrzewając.

-zwiększona ilość gazów szklarniowych powoduje, że większa ilość promieniowania długofalowego jest z powrotem kierowana ku powierzchni Ziemi.

-mechanizm oddziaływania gazów szklarniowych na bilans energetyczny Ziemi przez wzrost temperatury nazywam efektem cieplarnianym lub szklarniowym

-główne gazy szklarniowe: CO2 ( odpowiada za 55% efektu szklar.), freony CFC ( 17%), metan ( 15%), podtlenek azotu ( 6%)

-wyższy przemysł powoduje zwiększenie CO2 W roku 1960-1990 drastyczny wzrost. Najwięcej CO2 produkują: USA, Chiny, Rosja

-konsekwencją efektu szklarniowego jest globalne ocieplenie klimatu.

Niekorzystne zmiany związane z tym zjawiskiem:

-zwiększa się temperatura ( największa w strefach polarnych)

-zmiana wielkości opadów

-podniesienie się poziomu wód w oceanach

Zanik warstwy ozonowej to nie jest dziura, tylko zubożenie tej warstwy, główna przyczyną są:

-freony tzw. CFC ( chloro- fluoro pochodne węglowodorów)

-freony są związkami chemicznie biernymi, które znalazły zastosowanie w klimatyzacji i chłodnictwie, jako rozpylacze do aerozoli, związki odtłuszczające w przemyśle elektronicznym.

-uznane za związki idealne, bo są chemicznie bierne = niepalne, nieczynne chemicznie i nieszkodliwe dla istot żywych

-wykorzystywane od 1928 na skalę przemysłową

-ozon (O3) występuje w atmosferze, jest zbudowany z trzech atomów tlenu i powstaje w czasie reakcji fotochemicznych.

-tworzy tzw. Ozonosferę ( w stratosferze największe zagęszczenie na wysokości 20- 30 km nad Ziemią)

-CFC dostając się do atmosfery, odszczepia wolny rodnik Cl- , który atakuje ozon          ClO+O2   ClO + ClO = Cl2O2 = Cl + O2 itd.

gazy przyspieszające niszczenie ozonu: halony( związki bromy stosowane np. jako wypełnienie do gaśnic), tlenki azotu, węglowodory, organiczne nadtlenki ( zwane PAN)

skutki niszczenia warstwy ozonowej: 

-poparzenia i nowotwory skóry u ludzi

-zatrzymuje nadfiolet, który wpływa na fotosyntezę, redukuje jej wydajność, niekorzystny wpływ na wzrost roślin, powierzchnie liści i masę roślin

-nadfiolet wpływa na choroby skórne zwierząt, głównie tych, których wypas prowadzony jest na wolnej powierzchni

-spada wydajność fotosyntetyczna planktonu w ekosystemach morskich.

Odkrycie dziury ozonowej:

-w latach 60- tych wykryto obecność freonów w powietrzu nad oceanami otaczającymi Antarktydę

-1974 wykryto i objaśniono działanie freonów na ozon

-1978 wydano pierwsze zakazy stosowania freonów głównie do rozpylaczy aerozolów

-1985 wykryto dzi8urę ozonową nad Antarktydą

Czynniki ograniczające zanieczyszczenia:

-techniczne środki: filtry, odsiarczanie paliw

-inne metody: właściwa lokalizacja obiektów przemysłowych, luźna zabudowa miast i rozproszenie obiektów przemysłowych, metody biologiczne polegające na zakładaniu zieleni niskiej, pasy zieleni wokół zakładów przemysłowych, żywopłoty wzdłuż tras komunikacyjnych.

Ocena jakości i ochrona powietrza:

-wymagania UE określone są w dyrektywie ramowej 96/62/EC. Zostały przeniesione do polskiego systemu prawnego przez ustawę Prawo ochrony środowiska z dn. 27.04.2001

-od 2002 obowiązuje też Rozporządzenie Ministra Środowiska:

* w sprawie oceny poziomów substancji w powietrzu

* w sprawie dopuszczalnych poziomów niektórych substancji w powietrzu, alarmowych poziomów pewnych substancji w powietrzu oraz marginesów tolerancji

ZASOBY WODNE

W światowych zasobach wodnych:

-woda słodka (2,5%) przy czym większość jest uwięziona w głębokich zbiornikach wód podziemnych          tylko 0,5% zasobów światowych jest dyspozycyjna

-słone wody mórz i oceanów ( 97,5%)

Wody słodkie dzielą się na: wody opadowe, wody podziemne, wody powierzchniowe

Wody powierzchniowe: rzeki, stawy, jeziora, zbiorniki zaporowe

Rzeki- wody płynące

-ciągły przepływ od źródła do ujścia

-u źródła woda jest zimna, bogata w tlen, uboga w CO2 i związki organiczne

-im bliżej ujścia woda jest cieplejsza, uboga w tlen, wzbogacona w CO2 i zw. Organ.

-prawie każda rzeka zdolna jest sama oczyścić się z zanieczyszczeń. Polega to na wiązaniu w żywym organizmie roślin i zwierząt substancji zanieczyszczających oraz na rozkładzie materii organicznej do prostych związków mineralnych.

Jeziora

-Polska jest dość zasobnym państwem w Jeziora ( 5 miejsce)

-przeważają jeziora małe < 50% ma powierzchnię większą niż 5 ha, w tym 34 jeziora ma powierzchnię ponad 1000 ha

-największe jeziora: Śniadrwy ( 10,66 tys. ha) i Mamry ( 10,44 tys. ha)

-przeważają jeziora płytkie. Ponad połowa ma głębokość mniejszą niż 10m 

-najgłębsze: Hańcza ( 108,5 m), Drawsko ( 83m), Wielki Staw ( 80 m)

-z głębokością jezior związane jest ich pionowe uwarstwienie świetlne i termiczne

-głębokość jest często tak duża, że nie dociera do dna światło słoneczne. W Pl głębokość docierania światła = 6 m

-nie są formami trwałymi- nawet w warunkach naturalnych podlegają procesowi eutrofizacji   ( starzenie się jezior), w końcowym efekcie do zaniku

Stawy hodowlane

-zwykle płytkie (<6m) naturalne lub sztuczne zbiorniki wypełnione wodą stojącą lub wolno płynącą

-w Pl stawy hodowlane to głównie stawy karpiowe

-najważniejszy kompleks stanowią stawy w zlewni rzeki Baryczy w rejonie Milicza

-konsekwencją małej głębokości jest brak charakterystycznego dla jezior ustawienia termicznego( ciągłe umieszczanie się wody w stawie

-mała głębokość ( szybkie nagrzewanie w dzień i ochładzanie nocą

-przenikanie promieni słonecznych do dna gwarantuje wysoka produktywność.

 Zbiorniki zaporowe

W Pl mało, zadania: gromadzenie wód zebranych ( przeciwdziałanie powodziom), zbiorniki energetyczne, źródła wody pitnej, w okresach niskich stanów wody, zasilają rzeki.

Potrzeba ochrony wód powierzchniowych wynika z 3 podstawowych przyczyn:

-małej ilości wody w skali świata

-masowego zapotrzebowania na wodę

-niewłaściwego zagospodarowania istniejącymi zasobami, wynika z:

*wzrostu liczby mieszkańców

*podnoszenia standardu życia

*intensyfikacja rolnictwa

*rozwój przemysłu

Zanieczyszczenia zbiorników wodnych

-związki organiczne

*łatwo ulegające rozkładowi mikrobiologicznemu

*oporne na rozkład ( związki powierzchniowo czynne, oleje)

-związki mineralne

*związki będące pożywieniem dla autotrofów

*związki o charakterze trucizn

Wskaźniki jakość wody

-fizyczne

-chemiczne np. BZT ( biologiczne zapotrzebowanie na tlen) im więcej BZT= większe zapotrzebowanie na tlen mikroorganizmów rozkładających substancje organiczne tym większe zanieczyszczenie związkami organicznymi. BZT5 – w ciągu 5 dni

-bakteriologiczne ( biologiczne) np. miano coli- najmniejsza objętość wody w cm 3 , w której znaleziono 1 szt Bacterium coli ( pałeczka okrężnicy).

KLASY CZYSTOŚCI WÓD W POLSCE ( do 2004 r):

Klasa I- wody przeznaczone do zaopatrzenia ludności w wodę pitną, są to wody dla przemysłu spożywczego i innych zakładów wymagających wody pitnej, do hodowli ryb łososiowych.

Klasa II- hodowla zwierząt gospodarskich, służąca do organizowania kąpielisk, do hodowli ryb niełososiowych

Klasa III- woda do zaopatrzenia zakładów przemysłowych nie wymagających wody pitnej, do nawadniania terenów ogrodniczych i rolniczych

Te wody, które nie spełniają klasy III, są to klasy nadmiernie zanieczyszczone, wody nieodpowiadające normom.

Stan czystości rzek w Polsce 

-według kryterium fizykochemicznego- wody klasy I są to większości wody brzegów górskich

-według kryterium bakteriologicznego- większość wód nie spełnia kryterium, nie ma klasy I

Ocena jakości jezior- dominują jeziora klasy II czystości 48,2%, klasa I 4,5%, klasa III 33%, nie odpowiadające normom 14,3%.

KLASY CZYSTOŚCI WÓD W POLSCE ( od 2004 r):


Wprowadza się klasyfikację dla prezentowania stanu wód powierzchniowych obejmującą 5 klas jakości tych wód z uwzględnieniem kategorii jakości wody A1, A2, A3 określonych w przepisach, jakim powinny odpowiadać wody powierzchniowe wykorzystywane do zaopatrzenia ludności:

Klasa I- wody o bardzo dobrej jakości

a) krótki proces uzdatniania

b) b) wartość wskaźników nie świadczy ujemny wpływ antropogeniczny

Klasa II- wody dobrej jakości

Klasa III

Klasa IV- wody niezadowalającej jakości

Klasa V- wody złej jakości

EUTROFIZACJA WÓD proces starzenia się jeziora, proces ewolucji każdego jeziora, doprowadza w swojej końcowej fazie do zaniku jeziora. Istotą procesu jest nagromadzenie się w wodach coraz większej ilości związków organicznych

Pojawia się materia organiczna( pojawiają się mikroorganizmy ( deficyt tlenu ( organizmy wodne zaczynają ginąć ( przy dnie zbiornika po opadnięciu ryb gromadzi się dwutlenek węgla ( warunki beztlenowe)

Czynniki przyspieszające eutrofizacje: erozja gleb, spływy z pól uprawnych ( nawozy mineralne i organiczne), dopływy naturalnego materiału organicznego ( opadłe liście), ścieki miejskie i przemysłowe, nadmierna eksploatacja turystyczna i rekreacyjna jezior.

ŚCIEKI- wody zużyte przez człowieka, które są wykorzystywane do transportu zanieczyszczeń z miejsca powstania do środowiska naturalnego

Rodzaje ścieków

-bytowo- gospodarcze ( ścieki komunalne)

-przemysłowe np. z zakładów przemysłu wydobywczego ( zasolenie), z zakładów energetycznych ( ocieplanie wody), ścieki przemysłu rolno- spożywczego ( wody niosące związki organiczne), z zakładów metalowych, ścieki przemysłu chemicznego, ścieki przemysłu włókienniczego, z przetwórstwa skór. Skład jest bardzo zróżnicowany, w zależności od tego, jaki przemysł mamy.

-deszczowe

-spływy z pól

Oczyszczanie ścieków: oczyszczanie mechaniczne, biologiczne, usuwanie związków biogennych, procesy odnowy wód.

Oczyszczanie mechaniczne

-kraty: proces cedzenia, czyli usuwania ze ścieków ciał stałych

-sedymentacja: ( piaskowniki, osadniki) wydzielenie ze ścieków cząstek stałych o gęstości większej od ścieków

-flotacja: usuwanie substancji lżejszych od ścieków, można spienić ścieki, po czym usuwa się pianę wraz ze wszystkimi substancjami

-chemiczne strącenie, czyli koagulacja

Oczyszczanie biologiczne: osad czynny, złoża biologiczne, stawy ściekowe, oczyszczanie ścieków w gruncie, oczyszczanie ścieków w warunkach beztlenowych

Oczyszczanie biologiczne metodą złóż biologicznych

Złoża biologiczne- to kolumna przepływowa wypełniona materiałem porowatym, na skutek zraszania ściekami rozwijają się mikroorganizmy tworzące śluzowata otoczkę, zwana błona biologiczną. Biocenoza złóż biologicznych: bakterie- Zooglea ramigera, Spherotilus natans, Pierwotniaki

Oczyszczanie metodą osadu czynnego

Osad czynny- skupisko kłaczków, mikroorganizmów wodnych, zwłaszcza bakterii i pierwotniaków, które rozwijają się intensywnie w warunkach zwiększonej podaży substratów ( ze ścieków) i tlenu.

Skład mikrobiologiczny osadu czynnego: bakterie heterotroficzne- Bacillus, Proteus vulgaris, Bacterium aerogenes, Zooglea ramigera, Pierwotniaki- Vorticella, Opercularia, Oxytricha, Trochila.

Schemat oczyszczania z osadem czynnym


Co robić z nadmiarem osadu ?

Są to tzw. Osady ściekowe, które można:

-suszyć i wywozić na składowiska odpadów

-wykorzystywać jako materiał o cechach zbliżonych do nawozów organicznych np. w rolnictwie.

Oczyszczanie ścieków w warunkach naturalnych

Pola filtracyjne- są to grunty przeznaczone do biologicznego oczyszczania ścieków, niewykorzystywane rolniczo. Filtracji dokonuje się na glebach piaszczystych o odpowiedniej przepuszczalności. Na powierzchni gleby tworzy się cienka warstwa błony biologicznej, składająca się z mikroorganizmów. Maja one zastosowanie do oczyszczania ścieków przemysłowych zawierających domieszki organiczne ( z browarów, gorzelni, krochmalni, drożdżowni). Zalety: prostota urządzeń, łatwość obsługi.

Odpady komunalne – odpady powstałe w wyniku dziłalności bytowo-gospodarczej człowieka w środowisku miejskim i osiedlowym do którego zalicza się działalność hadlowo usługową, oświatową, kulturalną, ochrony zdrowia. Stanowią one 25% wszystkich odpadów.

Odpady komunalne:

( USA 740 kg/os/rok

( Norwegia 540 kg/os/rok

Udział frakcji w odpadach komunalnych %

· odpady spożywcze 20%

· papier 23%

· szkło 14%

· metale 2%

· tworzywa sztuczne 3%

· pozostałość organiczna i nieorganiczna 21%

Zagospodarowanie odpadów komunalnych:

· segregacja odpadów 

· kompostowanie odpadów

· termiczna utylizacja – spalanie

· składanie na składowiska odpadów

Składanie na składowiska:

· w PL 90% odpadów trafia na składowiska odpadów

· liczba składowiska legalnych 1016 zajmują powierzchnię 3 tys ha

· sposób utylizacji przez składanie jest najtańszy i najbardziej uniwersalny

· mogą tam być składane różnego rodzaju odpady o różnym pochodzeniu

· deponowanie odpadów na składowiska niesie wiele zagrożeń

Zagrożenia dla środowiska:

· zajmowanie przez składowiska coraz to nowych powierzchni które należy wyłączyć z innego użytkowania

· zagrożenie czystości powietrza atmosferycznego w wyniku pożarów śmieci tworzą się bardzo duże ilości metali

· zagrożenie gleb i wód podziemnych, zagrożenie dla zdrowia człowieka, ługowanie składników rozpuszczalnych

· przykre zapachy obecność gryzoni ptaków jak również owadów i bakterii

· wysoki koszt rekultywacji składowisk

Kontrolowanie składowisk odpadów:

· uszczelnianie dna składowiska folią bądź innym materiałem nieprzepuszczalnym

· rowy opaskowe

· drenaż wód opadowych i oczyszczanie ścieków

· ugniatanie odpadów

· kontrola składników wód podziemnych

· utylizacja gazów z fermentacji metanowej (głównie metanu)

· po zakończeniu składowania przykrycie powierzchni warstwą próchniczną i zagospodarowanie tego terenu – konieczność rekultywacji

Segregacja odpadów (recykling):

· recykling – polega na ponownym zagospodarowaniu odpadów, frakcji odpadów mających wartość użytkową dzięki ich selektywnej zbiórce

· może być realizowana 2 sposobami: 

a) zbiórki separacyjne w miejscu powstawania odpadów

b) separacja z mieszaniny odpadów

· głównie odzyskuje się szkło, papier, metale, tworzywa sztuczne

Odzyskanie surowców z odpadów w skali globalnej:

· papier 43%

· aluminium 30%

· cynk 25%

· szkło 20%

Szwecja:

· papier 50-80%

· złom żelazny 80-90%

· szkło 60-80%

· tworzywo sztuczne 50%

Kompostowanie odpadów:

· polega na poddaniu odpadów procesowi tlenowego biologicznego rozkładu związków organicznych w nich zawartych

· proces stosowany praktycznie tylko do odpadów komunalnych choć w ten sposób mogą być zagospodarowane niektóre odpady przemysłowe np. przemysłu spożywczego czy odpady ściekowe

· kompostowanie może odbywać się w warunkach naturalnych ( pryzmy )

Termiczna utylizacja odpadów:

· poddanie obróbce termicznej

· poddawane mogą być odpady komunalne, przemysłowe oraz niebezpieczne (medyczne) 

· można odzyskiwać ciepło wyzwalane przy spalaniu

· metoda ta ma liczne wady i zalety

Zalety:

· zmniejszenie ilości odpadów 

· produkcja energii

· nie trzeba minimum ilości produkowanych odpadów

Wady:

· wysoki koszt inwestycji

· strata surowców które można odzyskać

· zagrożenie ze strony emisji gazów ( w tym szczególnie niebezpiecznych dioksyn)

· problem zagospodarowania żużlu i popiołu ze spalanych śmieci

Przyczyny ochrony gleb Ochrona gleb związana jest z funkcjami ekosystemów i zbiorowisk roślinnych.

1) funkcje gospodarcze – produkcja rolnicza, ekonomiczna, leśna

2) funkcje ekologiczne ( w skali globalnej i lokalnej) 

· produkcja związków organicznych dla innych organ.

· zapewnienie równowagi w obiegu węgla w przyrodzie

· modyfikacja obiegu wody i kształtowanie klimatu

· różnicowanie cech ekosystemów – wpływ na bioróżnorodność

3) inne funkcje

· naukowe

· dydaktyczne

· ochronne ( ochrona cieków wodnych, ujęć wody)

· filtracyjne (pola wodonośne np. Wrocławia )

Problem 1:

· zmniejszenie areału gleb użytków rolnych i leśnych

· zajęcie gruntu rolnego lub leśnego pod jakąkolwiek zabudowę ( budynek mieszkalny, hipermarket, fabryka, autostrada i inne) traktowana jest jako nieodwracalna utrata części naturalnych zasobów przyrodniczych

· coraz więcej jest wyłączanych gleb pod osadnictwo

Problem 2:

· degradacja ( pogorszenie właściwości chemicznych, fizycznych i biologicznych gleb oraz spadek aktywności biologicznej co powoduje zmniejszenie ilości oraz jakości pozyskiwanej biomasy)i dewastacja gleb ( całkowita utrata właściwości użytkowych gleb nazywamy dewastacją)

· formy degradacji gleb

· przeznaczenie gleb produktywnych na cele nierolnicze, nieleśne – wyłączenia z użytkowania

· procesy naturalnej degradacji intensyfikacji przez działalność człowieka

· erozja wodna i wietrzna

· pustynnienie mechaniczne

· degradacja antropogeniczna

· geomechaniczne

· hydrologiczne

· chemiczne

· degradacja biologiczna 

Erozja gleb – niszczenie powierzchniowej najbardziej urodzajnej warstwy gleby polegające  na dezintegracji struktury gleby i mechanicznym przemieszczeniu cząstek glebowych pod wpływem działania wody ( erozja wodna)

Erozja wodna – związana z rozmywaniem dennych i brzegowym w dolinach rzecznych albo zmywaniem gleby na terenach pochyłych i powstawanie osadów deluwialnych w miejscach położonych niżej

Erozja wietrzna (eoliczna) – polega na unoszeniu cząstek gleby przez wiatr i ich deponowaniu w innych miejscach

3 etapy:

1) zmyw powierzchniowy

2) erozja żłobinowa

3) erozja żłobinowa wąwozowa

Im gleba jest bardziej gruboziarnista tym bardziej odporna na zmywanie spośród użytków rolnych trwałe użytki zielone najbardziej zabezpieczają przed erozją. Uprawy jare powodują że gleba jest odkryta. Niechronią gleb okopowe a ze zbóż kukurydza. 

Degradacja geochemiczna ( degradacja geotechniczna) gleb polega na częściowym lub całkowitym mechanicznym zniszczeniu profilu glebowego ( powierzchni litosfery) i związana jest ze zmianą dotychczasowych warunków geomorficznych.

Degradacja powoduje zniszczenia środowiska:

· wykopaliska wklęsłe ( górnictwo odkrywkowe)

· wykopaliska wypukłe ( hałdy, składowanie gruzu)

Degradacja hydrologiczna ( wodna) gleb polega na niekorzystnych zmianach dotyczących warunków wodnych gleb, co związane jest ze zmianą położenia zwierciadła wód glebowo- gruntowych

Przesuszenie gleb

-wokół kopalni odkrywkowych wymagających odwodnienia, co powoduje powstawanie leja depresyjnego

-ponad kopalniami podziemnymi działającymi drenująco na wody gruntowe

-wokół ujęć wód podziemnych

-wskutek niewłaściwie wykonanych melioracji

Odkrywka głębinowa przecina poziomy wodonośne

Aby do tego nie dopuścić buduje się studnie głębinowe, aby utworzyć ujście wody. To zakrzywienie wody gruntowej nazywamy lejem depresyjnym. W wyniku szczepywania wody do studni, tworzy się wokół studni lej- obniżona strefa wód gruntowych

Takie zjawisko powszechnie występuje na Śląsku. Lej depresyjny tworzy się w kopalni odkrywkowej w Bełchatowie. Jeżeli ponad pokładami będą występować iły to wtedy nie będzie się tworzył lej depresyjny. W Bełchatowie występują piaski, przez które woda przepływa na dno odkrywki i dlatego wodę ta należy odpompować. 

Melioracja gleb- w Polsce jest dużo gleb głęboko zmeliorowanych. Melioracje służą do odwadniania i nawadniania terenu. W Polsce niestety przy wykonywaniu melioracji zapominano o zastawkach, w skutek, czego drenaż działa odwadniając. W ten sposób zdewastowano miliony siedlisk, które z klas I, II poprzez odwodnienie zostały zamienione na gleby klasy V,VI.

Zawodnienie gleb

-w rejonie sztucznych zbiorników wodnych, z których wody infiltrują do otaczających je gruntów

-przy zbiornikach odpadów ciekłych i półpłynnych

-w rejonie kopalni podziemnych powodujących deformacje terenu 

-Składowiska poflotacyjne- wody przenikają w głąb składowiska i wypływają po drugiej stronie korony. Wody takie zawierają dużo chlorków sodu. To powoduje, że grunty są nadmiernie zasolone.

Skutki górnictwa

-tąpnięcia- na powierzchni gruntu tworzą sie zagłębienia, które są wypełnione wodą ( degradacja geomechaniczna+ hydrologiczna)

Degradacja chemiczna polega na niekorzystnych zmianach we właściwościach fizykochemicznych i biologicznych w wyniku zanieczyszczenia gleb obcymi substancjami chemicznymi

Rodzaje zanieczyszczeń chemicznych:

-zanieczyszczenia nieorganiczne

*zakwaszenie ( nie odpowiednie nawożenie gleb) lub alkalizacja ( rzadszy problem, występuje głównie koło zakładów cementowych, problem dotyczy głównie lasów)

*zasolenie

*skażenie metalami ciężkimi ( Pb, Cd, As, Hg)

-zanieczyszczenia organiczne

*substancje ropopochodne- powstają głównie koło stacji benzynowej. Paliwo lotnicze powoduje, że gleba wokół lotniska jest skażona

*WWA

*dioksyny, PCB

*pestycydy z różnych grup chemicznych

Zanieczyszczenia organiczne są to cząsteczki bardzo drobne, przy spalaniu każdego opakowania powstają dioksyny, również smażenie wielokrotne oleju powoduje ich powstanie. Na Odrze w IX w zbudowano ostrogi na dnie, które miały wychwytywać zanieczyszczenia znajdujące się w rzece. Obecnie zbadano ten osad i potwierdzono, że w latach 90 tych stu krotnie przekraczała wartość stężenia substancji, toteż skażenie środowiska było ogromne. Obecnie skażenie Pb, Cd, As jest mniejsze. Dziś stosowane pestycydy nie zawierają metali ciężkich, mają swój okres karencji, rozkładają się. Problemem są te stosowane w przeszłości.

Najważniejsze akty prawne regulujące ochronę gleb i rekultywację terenów zdegradowanych

-Ustawa z 27.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska

-Ustawa z 3.02.1995 r. O ochronie gruntów rolnych i leśnych

-Ustawa z 8.06.2001 r. O przeznaczeniu gruntów rolnych do zalesienia

Art. 101. Ochrona powierzchni ziemi polega na zapewnieniu jak najlepszej jej jakości, w szczególności poprzez:

*racjonalne gospodarowanie

*zachowanie wartości przyrodniczych

*zachowanie wartości produkcyjnego wykorzystania

*ograniczenie zmian naturalnego ukształtowania

*utrzymanie jakości gleb na poziomie wymaganych standardów

*doprowadzenie jakości gleb do wymaganych standardów, gdy nie są one dotrzymane

Art. 103. Rekultywacja w związku z niekorzystnym przekształceniem naturalnego ukształtowania terenu polega na jego przywróceniu do stanu poprzedniego. Rekultywacja zniszczonej gleby lub ziemi polega na przywróceniu ich właściwości do stanu wymaganego standardami jakości

Podstawowe kierunki rekultywacji i zagospodarowania: kierunek rolniczy, leśny, wodny, specjalny

Etapy procesu rekultywacji

*faza przygotowawcza- inwentaryzacja obiektu oraz przygotowanie dokumentacji

*faza rekultywacji podstawowej ( technicznej)

*faza rekultywacji szczegółowej ( biologicznej)

Zabiegi związane z fazą rekultywacji technicznej

*odpowiednie ukształtowanie rzeźby terenu ( wyrównanie powierzchni, nadanie skarpom odpowiednich spadków)

*regulacja stosunków wodnych ( regulacja odpływu)

*całkowite lub częściowe odtworzenie pokrywy glebowej

*naturalizacja gruntów toksycznych i użyźnianie gruntów jałowych

*budowanie dróg dojazdowych i infrastruktury terenu.
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